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З пер шых дзён аку па цыі 

мін ча не аказ ва лі су пра ціў-

лен не во ра гу. З кож ным 

днём шэ ра гі па тры ё таў па-

паў ня лі ся — Мін скае пад-

пол ле зма га ла ся з фа шыс-

та мі і са збро яй у ру ках, і на 

ін фар ма цый ным фрон це. На 

ба я вым ра хун ку мін скіх пад-

поль шчы каў — звыш паў та-

ры ты ся чы ды вер сій. Най-

больш рэ за нанс най з'яў ля ец-

 ца зні шчэн не гаў ляй та ра 

Бе ла ру сі Ку бэ. На ват ня гле-

дзя чы на пра ва лы, арышт і 

гі бель сот ні па тры ё таў, Мін-

скае пад пол ле пра цяг ва ла 

ба раць бу з аку пан та мі.

Ад нак ад ра зу пас ля Пе-

ра мо гі дзе ян ні пад поль шчы-

каў па аба ро не Ай чы ны не 

бы лі ацэ не ны кі раў ніц твам 

та га час най кра і ны. І ка лі ва 

ўсе на род ным су пра ціў лен ні 

пар ты зан і ро лі пар ты зан ска-

га ру ху ў ба раць бе з во ра гам 

су мнен няў не ўзні ка ла, то 

пад поль шчы кам прый шло ся 

да бі вац ца ад наў лен ня гіс та-

рыч най праў ды — на пра ця-

гу мно гіх га доў на ўдзель-

ні ках Мінск ага пад пол ля 

ля жа ла аб ві на вач ван не ў 

су пра цоў ніц тве з гіт ле раў-

ца мі. Да ка заць ад ва рот нае 

і, на рэш це, уста на віць гіс-

та рыч ную спра вяд лі васць 

уда ло ся толь кі ў ве рас ні 

1959 го да, ка лі па вы ні ках 

ра бо ты ка мі сіі бю ро ЦК КПБ 

аб ві на вач ван не з Мінск ага 

пад поль на га гар ка ма бы ло 

поў нас цю зня та.

Вя лі кі ўклад у рэ абі лі та-

цыю мін скіх пад поль шчы каў 

унёс пер шы сак ра тар ЦК КПБ 

Пётр Ма шэ раў. У вы ні ку да 

20-год дзя Вя лі кай Пе ра мо-

гі пер шыя пяць мін скіх пад-

поль шчы каў, ся род якіх і 

рэ дак тар пер ша га ну ма ра 

не ле галь най га зе ты «Звяз-

да» Ула дзі мір Амель я нюк, 

па смя рот на бы лі ўда сто е ны 

най вы шэй ша га зван ня — Ге-

роя Са вец ка га Са ю за. У го-

нар мін скіх пад поль шчы каў 

ста лі на зы ваць ву лі цы, ім 

пры свя ча лі кні гі і філь мы. 

Кан чат ко ва і бяс спрэч на ро-

лю Мінск ага пад пол ля ў су-

пра ціў лен ні во ра гу пры зна лі 

праз 30 га доў пас ля вы зва-

лен ня бе ла рус кай ста лі цы — 

26 чэр ве ня 1974 го да быў 

пад пі са ны Указ Прэ зі ды у ма 

Вяр хоў на га Са ве та СССР аб 

пры сва ен ні Мін ску га на ро-

ва га зван ня «Го рад-ге рой» 

з уру чэн нем ор дэ на Ле ні на і 

ме да ля «За ла тая Зор ка».

У го нар гэ тай па мят най 

па дзеі, уво гу ле подз ві гу мін-

чан у га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны 8 мая 1985 го да 

ў бе ла рус кай ста лі цы быў 

ад кры ты абел іск «Мінск — 

го рад-ге рой». Сім ва ліч на, 

што по бач з ім у кра са ві ку 

2010 го да па ча ло ся ўзвя-

дзен не но ва га бу дын ка 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай-

чын най вай ны.

На пя рэ дад ні най га лоў-

ней ша га свя та кра і ны — Дня 

Не за леж нас ці — ка рэс пан-

дэн ты «Звяз ды» су стрэ лі ся 

з вя до мым ар хі тэк та рам і 

скульп та рам, за слу жа ным 

дзея чам мас тац тваў Бе ла-

ру сі Ва лян ці нам ЗА НКО ВІ-

ЧАМ, які ў скла дзе твор чай 

ка ман ды пра ца ваў над уз вя-

дзен нем абел іс ка «Мінск — 

го рад-ге рой». Лаў рэ ат Ле-

нін скай прэ міі, прэ міі Ле нін-

ска га кам са мо ла рас ка заў 

не толь кі пра тое, як ства-

раў ся ме ма ры ял. Зга даў ён 

і гіс то рыю ўзнік нен ня та кіх 

сім ва лаў на шай кра і ны, як 

ме ма ры яль ныя комп лек сы 

«Ха тынь» і «Брэсц кая крэ-

пасць — ге рой», над які мі 

пра ца ваў у су аў тар стве з не 

менш вя до мы мі май стра мі. 

Па дзя ліў ся су раз моў ца і ста-

рон ка мі свай го па за твор ча-

га жыц ця, за які мі — ста наў-

лен не та ле на ві тай асо бы.

— Ва лян цін Паў ла віч, 

ка лі і ў якой сям'і з'я віў ся 

на свет аў тар вя до мых у 

Бе ла ру сі і па-за яе ме жа мі 

пом ні каў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны (і не толь кі)?

— Я ў ма мы пы таў ся: 

«Ска жы, дзе ты мя не на ра-

дзі ла?» Яна ад каз ва ла, што 

ў пер шай клі ніч най баль ні цы 

го ра да Мін ска. А мы ў той 

час жы лі ў Пры лу ках (не да-

лё ка ад ста лі цы. — «Зв.»). 

І ма ма, і баць ка бы лі на стаў-

ні ка мі. Да гэ туль яны жы лі ў 

За ход няй Бе ла ру сі. Пра-

па ган да бы ла па стаў ле на 

грун тоў на, та му баць кі пе-

рай шлі гра ні цу і апы ну лі ся 

ва Ус ход няй. Іх пры ня лі і да лі 

шко лу ў Пры лу ках. Сям'я ў 

нас бы ла не вя лі кая: баць ка, 

ма ці, ста рэй шы брат, сяст ра 

і я. Баць ку май го ў 1937 го-

 дзе (мне бы ло 8 ме ся цаў) 

арыш та ва лі як ча ла ве ка, які 

пе рай шоў гра ні цу, — аб ві-

на ва ці лі ў шпі я на жы. У свой 

час пы таў ся ў Са віц ка га 

(Мі ха іл Анд рэ е віч, на род ны 

мас так БССР, Ге рой Бе ла-

ру сі. — «Зв.»), як ён ду мае, 

ку ды тра піў мой баць ка. Ён 

лі чыў, што па ха ва лі яго ў 

Ку ра па тах. Ту ды ўвесь час 

і на сіў квет кі.

— З Мі ха і лам Са віц кім 

вас звяз ва ла сяб роў ства?

— Так, мы з ім сяб ра ва-

лі. Час та за седж ва лі ся то 

ў яго май стэр ні, то ў ма ёй. 

Ён на ват сва ёй сям'і ска-

заў: «Ка лі я сы ду, на конт 

уве ка ве чан ня звяр тай це ся 

да Валь кі За нко ві ча». Ад нак 

атры ма ла ся зра біць толь кі 

ме ма ры яль ную шыль ду на 

до ме, у якім ён жыў. За тым 

жон ка і сын Са віц ка га па-

пра сі лі, каб я і над ма гіл ле 

зра біў. Вя до ма, па га дзіў ся. 

Ад гэ та га прос та нель га бы-

ло ад мо віц ца. Зра біў ма кет 

і па ка заў сям'і. Ака за ла ся, 

што дак лад на та кі ж ма кет 

Мі ха іл Анд рэ е віч спра ек-

та ваў для над ма гіл ля сва іх 

баць коў. Па ехаў на ра дзі му 

Са віц ка га — у вёс ку Звя ня-

чы Та ла чын ска га ра ё на — і 

па гля дзеў: праў да, дак лад на 

та кое ж над ма гіл ле атры ма-

ла ся. На жаль, так вый шла, 

што над уве ка ве чан нем па-

мя ці мас та ка на мес цы яго 

па ха ван ня пра ца ва лі ін шыя 

лю дзі...

— Ка лі па ча ла ся Вя лі-

кая Ай чын ная вай на, вам 

бы ло ча ты ры га ды. Ці па-

мя та е це тыя па дзеі?

— Вай ну па мя таю. У гэ-

ты час мы жы лі ў Ві лей цы. 

Там бы ла ўся мая рад ня. 

Жы лі не да лё ка ад вак за ла. 

Ка лі ўсё па ча ло ся, дзядзь-

ка Са ша ска заў жан чы нам 

сям'і зваль ваць усё са мае 

не аб ход нае ў по сціл кі і з'яз-

джаць ад сюль. Сам пай шоў 

на вак зал, каб да ве дац ца, 

ка лі цяг нік на ўсход ідзе. 

Пры хо дзіць (а ў гэ ты час 

жан чы ны ўсё са бра лі) і ка-

жа, каб раз вяз ва лі клун-

кі: нем цы ўжо раз бам бі лі 

чы гу нач ныя шля хі. Прый-

шло ся су стра каць вай ну ў 

Ві лей цы. Па мя таю нем цаў 

на ма та цык лах з ка ляс ка мі 

(на кож ным — ку ля мёт), на 

гру за ві ках, кры тых бры зен-

там. Жы лі мы ў пад ва ле, бо 

ўвесь час бы лі бам бёж кі — 

у ага ро дзе пяць бом баў 

упа ла...

— Ка лі вы ўпер шы ню 

зра зу ме лі, што хо ча це 

звя заць сваё жыц цё з мас-

тац твам?

— По бач у дзя цін стве 

жыў Віць ка Ці шу цін, мы з ім 

сяб ра ва лі. Абод ва за хап ля-

лі ся ма ля ван нем. Зма лёў-

ва лі ўся ля кія кар цін кі. Ка лі 

ву чыў ся ў шко ле, на ма іх 

пля чах бы ла сцен га зе та. Ка-

лі па ды шоў час па сту паць 

у вы шэй шую на ву чаль ную 

ўста но ву, вы браў для ся-

бе Бе ла рус кі по лі тэх ніч ны 

ін сты тут імя Ста лі на. Ту ды 

трэ ба бы ло зда ваць эк за ме-

ны па ма люн ку, геа мет рыі і 

чар чэн ні. Гэ ты мі дыс цып лі-

на мі я доб ра ва ло даў у шко-

ле. І ка лі па сту піў у по лі тэх-

ніч ны ін сты тут і шэсць га доў 

там зай маў ся, вы свет лі ла ся, 

што ад ным з асноў ных прад-

ме таў на пра ця гу шас ці га-

доў быў ма лю нак. Ву чыў ся 

я на ар хі тэк та ра.

— А ка лі за ха пі лі ся 

скульп ту рай?

— Мне да вя ло ся ву чыц ца 

з Але гам Ста хо ві чам. Мы з 

ім па сяб ра ва лі і сыш лі ся на 

тым, што і яго, і мя не пры-

цяг ва ла не толь кі ар хі тэк ту-

ра, але і скульп ту ра. Мы з ім 

па ча лі пра соч ваць кон кур-

сы, якіх у той час бы ло аб'-

яў ле на ня ме ра на. Пры чым 

па сту па ла на кон курс не 

МЕ МА РЫ Я ЛЫ 
ВА ЛЯН ЦІ НА ЗА НКО ВІ ЧА

За слу жа ны дзе яч мас тац тваў Бе ла ру сі — аб тым, 
як ства ра лі ся абел іск «Мінск — го рад-ге рой», пом ні кі ў Ха ты ні і Брэсц кай крэ пас ці
Мінск быў аку па ва ны на сё мы дзень Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. На доў гія тры га ды — 

з 28 чэр ве ня 1941 го да да 3 лі пе ня 1944 го да — 

бе ла рус кая ста лі ца апы ну ла ся ў эпі цэнт ры 

фа шысц ка га тэ ро ру су праць мір на га на сель ніц тва. 

У пе ры яд аку па цыі на тэ ры то рыі го ра да дзей ні ча ла 

звыш 20 мес цаў ма са ва га зні шчэн ня лю дзей — 

Мін скае ге та, канц ла ге ры і іх фі лі ялы. У ад ным 

толь кі ла ге ры смер ці «Трас ця нец» бы ло зні шча на 

206,5 ты ся чы ча ла век (па ін фар ма цыі Ге не раль най 

пра ку ра ту ры, коль касць за гі ну лых мо жа быць 

знач на боль шай). Гіс то ры кі сцвяр джа юць: 

Мінск з яго на ва коль ны мі на се ле ны мі пунк та мі 

стаў са мым вя лі кім у бы лым Са вец кім Са ю зе 

і най буй ней шым у Еў ро пе мес цам ма са ва га 

зні шчэн ня лю дзей — за тры га ды аку па цыі 

гіт ле раў цы і іх па ма га тыя па зба ві лі жыц ця звыш 

500 ты сяч са вец кіх гра ма дзян, а так са ма больш 

як 27 ты сяч яў рэ яў, дэ пар та ва ных у Бе ла русь 

жы ха роў Гер ма ніі і ін шых еў ра пей скіх кра ін.


	1lip-8_optim

